Использование информационно-коммуникационных технологий                                               в  преподавании английского языка.     

      Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) заняли прочное место в процессе обучения иностранным языкам. В Пояснительной записке «О преподавании иностранного языка в условиях введения федерального компонента государственного стандарта общего образования» говорится:  «Процесс информатизации образования предполагает также широкое использование информационно-коммуникационных технологий при изучении иностранных языков в основной и старшей школе для коммуникативно-речевого и когнитивного развития учащихся, развития их творческих возможностей и способностей и создания условий для их самообразования в интересующих областях знаний»
.   В последнее время всё чаще появляются публикации, подтверждающие это. Вопросы интеграции и использования информационных технологий на уроках иностранного языка были освещены в книгах «Интернет в гуманитарном образовании», «Новые педагогические и информационные технологии в системе образования» под редакцией д.п.н., профессора Е.С. Полат, в статьях журнала «Иностранные языки в школе», «Английский язык в школе». 

      Современные реалии постоянно заставляют педагога вступать в соперничество с другими источниками информации, которые быстро распространяются и становятся все более доступными ученикам. Конкурентоспособность учителя в этой борьбе зависит от того, станет ли для учеников общение с педагогом ярким, многоцветным, зовущим к творчеству и саморазвитию. Чем интенсивнее развивается техническая составляющая школьного обучения, тем больше учитель должен работать над своей индивидуальностью. Именно поэтому я освоила компьютер в Учебном центре департамента федеральной государственной службы занятости населения и стала первым учителем иностранного языка нашего методического объединения, использующим ИКТ. Естественно, я столкнулась с множеством проблем, которые я долгое время решала только при помощи публикаций по внедрению ИКТ в преподавание иностранного языка в журналах «Иностранные языки в школе», и «Английский язык в школе». Это не удивительно, ведь основная масса моих коллег в то время не  владела  компьютером из-за множества причин: повседневной занятости на работе, ограниченности в финансовых возможностях приобретения техники, отсутствия надобности активного применения навыка на рабочем месте (ввиду отсутствия компьютера), проблемы со здоровьем.  Положение дел изменилось после того, как школа была подключена к Интернету. В своей работе мне хотелось бы рассказать о том, какую помощь и поддержку могут оказать электронные образовательные ресурсы, находящиеся в открытом доступе в сети Интернет учителям иностранного языка, активно использующим информационные технологии в образовательном процессе.  
1.  Интеграция ИКТ в процесс обучения иностранному языку.

     Я работаю учителем английского языка в знаменитой своими традициями Баскаковской средней школе Гагаринского района Смоленской области.  Здесь активно применяются технологии, основанные на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся, а также  технологии дифференцированного обучения. С 2002 года в школу начали поступать современные компьютеры, и это явилось определяющим фактором для меня. После того, как компьютерный класс был оборудован достаточным количеством компьютеров, начинается мой опыт работы по использованию ИКТ в преподавании английского языка.

      Как известно, для успешного осуществления современного учебного процесса  необходимо его информационно-методическое обеспечение на трёх уровнях:
1) на уровне учебного кабинета, где собраны необходимые дидактические    

     материалы, средства обучения, используемые непосредственно на  уроке;
2) на уровне медиатеки, где собрана информация на любых носителях;

3) на уровне глобального информационно-образовательного пространства сети Интернет. 
 

    В 20006 году Баскаковская школа становится победителем конкурса «Приоритетные национальные проекты» среди учреждений, активно внедряющих инновационные программы, и получает грант – 1 миллион рублей. Эти средства помогли переоборудовать школу и модернизировать учебный процесс.  Наша школа была подключёна к  Интернету, кабинеты оснащены современным оборудованием, в том числе компьютерами, и, как следствие, значительно расширились возможности осуществления учебного процесса на современном уровне.

    Внедряя ИКТ в учебный процесс, я руководствуюсь документом НФПК «Перечень компетенций учителя-предметника в сфере ИКТ
»  Считаю, что применение ИКТ в преподавании английского языка помогает формированию и сохранению интереса учащихся к изучению предмета, но необходимо учитывать следующее:

1. внедрение ИКТ в процесс преподавания английского языка должно вестись комплексно с опорой на целостный педагогический процесс и с учетом условий его функционирования в конкретном учебном заведении;

2. рассматривая возможности интеграции ИКТ в процесс обучения иностранному языку, можно выделить два основных подхода. ИКТ может: 

· использоваться как одна из форм внеурочной работы, 

· интегрироваться в традиционную систему обучения языку. 

     Примером ИКТ по иностранному языку, используемых как форма внеурочной работы, может служить работа кружка прикладных проектов «Праздники англоязычных стран» (см. глава 5)

    ИКТ, интегрированные в традиционный учебный процесс, предполагают выполнение творческих и/или исследовательских заданий в рамках изучаемого учебного курса. Наиболее типичным является использование ИКТ как одного из заданий занятия или заключительного задания урока учебника. Примерами подобной интеграции ИКТ в учебный курс могут служить проекты в учебных пособиях по английскому языку и "Новый курс английского языка" Афанасьевой О.В. и Михеевой И.В., “Enjoy English”   Биболетовой М.З. и др. (см. приложения)
2.   Система использования ИКТ в преподавании английского языка.

   Система использования ИКТ в преподавании английского языка в Баскаковской МСОШ представляет собой поэтапное формирование и разделение групп различных направлений деятельности учителя и учащихся по созданию и использованию мультимедийных, программных и информационных продуктов при обучении, а также во внеурочной деятельности по английскому языку. 

1 этап. Выявление учебного материала, требующего компьютерной  поддержки. 
1. Учебный материал, по которому отсутствуют наглядные пособия. Учебный материал больших объёмов для изложения. 

2. Подбор тем, требующих создания контролирующих модулей. 

2 этап. Подбор и создание информационных продуктов.   
     1.      Создание презентаций. Подбор готовых мультимедийных  продуктов. 
      2.      Набор и распечатка текстов. Создание электронной базы данных рефератов.  
3 этап. Применение созданных и подобранных информационных продуктов 
       1.      Проведение медиауроков. Применение мультимедийных продуктов

                 при руководстве НИР учащихся. 

       2.      Внеклассная работа по предмету. Подготовка и проведение недели 

                 английского языка, олимпиад. Организация работы кружка. 

4 этап. Анализ эффективности использования ИКТ. 
       1.       Изучение динамики успеваемости и качества знаний. 

        2.      Отслеживание предметного рейтинга учащихся.
      Организовать работу по использованию ИКТ в преподавании английского языка по такой схеме мне удалось благодаря изучению и практическому применению электронных образовательных ресурсов, находящихся в открытом доступе в сети Интернет и представленных в следующих информационных системах: 
1. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов  (ФЦИОР, http://eor.edu.ru); 

2.  Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов                                                       (Единая коллекция ЦОР, http://school-collection.edu.ru);

3.  Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам" (ИС "Единое окно",http://window.edu.ru), 

4.  Федеральный портал "Российское образование" (http://www.edu.ru).
     Несомненную помощь в ознакомлении педагогов с возможностями использования телекоммуникационных технологий в профессиональной деятельности может оказать серия каталогов образовательных ресурсов сети Интернет, распространяемых по школам России. Недавно появился уже 4 выпуск
.  Большое внимание я уделяю  изучению работ учителей, работающих по теме внедрения ИКТ в учебную деятельность и помещённых для обсуждения на страницы периодических изданий и на образовательные сайты Интернета. 
3.   Алгоритм работы с ИКТ.
     Как бы ни было заманчиво постоянно применять компьютер и ИКТ на уроках, ничто не может заменить самого учителя. Ведь только разумное комплексное сочетание всех имеющихся в его распоряжении методических приёмов и технических средств может дать желаемый результат. Компьютерная поддержка должна являться одним из компонентов учебного процесса и применяться там, где это целесообразно. При разработке занятий на основе ИКТ я следую рекомендациям Е.А. Головко и определяю:

1. для изучения каких тем целесообразно использовать ИКТ.
2. какие дидактические задачи  решаются с использованием  ИКТ; 

3. какие программные средства необхо​димо использовать для  создания и выпол​нения компьютерных заданий; 

4. какие предварительные умения и на​выки работы на компьютере должны быть сформированы у учеников;

5. структуры и этапы занятия с ИКТ. Относительно структуры и этапов заня​тия в первую очередь необходимо: 

                        -  определить цели и задачи такого занятия; 

                        - тщательно отобрать и изучить ресурсы, которые предполагается    

использовать; 

                        - составить план занятия и пошагово расписать ход работы; 

                        - обратить внимание на организационные моменты; 

                        - продумать и составить глоссарий выражений и терминов                

                           компьютерной тематики на иностранном языке
. 

     В моём тематическом планировании предусмотрено применение ИКТ. В  УМК отечественных авторов имеется разнообразие творческих, занимательных заданий, что способствует  развитию учебно-организационных, интеллектуальных, информативных умений и навыков. С учениками 5-7 классов мы выполняем проекты, предложенные авторами УМК, используя программы Microsoft Power Point и Microsoft Publisher. Спроектированные мною технологические карты позволяют ученикам самим увидеть различные варианты презентации усвоенного учебного материала. При подготовке к уроку с применением ИКТ я могу реализовать свои информационные потребности, обратившись к паспорту кабинета  «Наименования объектов и средств материально-технического обеспечения, имеющихся в наличии в учебном кабинете иностранного языка БМСОШ». Его раздел «Информационно-коммуникативные средства» содержит подробную информацию об электронных учебниках, практикумах и мультимедийных обучающих программах по иностранным языкам. Содержание раздела постоянно пополняется за счёт новых презентаций, созданных как мною, так и  моими учениками в программах Microsoft Power Point и Microsoft Publisher. 

    Учитель, умеющий работать на компьютере с выходом в Интернет, всегда может получить нужный материал для учебной деятельности на уроках иностранного языка. Поэтому на одном из рабочих стендов в моем кабинете есть рубрика “Welcome to Internet”. Под ней я вывешиваю названия сайтов с указанием их адресов в сети, которые желательно посетить для получения интересной и полезной информации.  При подготовке занятий на основе ИКТ можно использовать традиционный план урока. 
4.  Опыт работы в программе Power Point.

      В своей практической работе я использую различные формы использования ИКТ, но в первую очередь хотелось бы поделиться опытом работы в программе Power Point из пакета Microsoft Office. Данный выбор объясняется, прежде всего, распространенностью данного пакета и его унифицированностью - любой человек имеющий представление о хотя бы одном продукте пакета, быстро может освоить работу и в других программах.
       Начиная работу по созданию презентаций, я обязательно знакомлю учеников с бланком оценки устного выступления с иллюстративным материалом на основе презентации PowerPoint
, так как данном случае очень трудно сделать оценку в обычной 5-бальной системе. Меня он устраивает тем, что учитывает все виды деятельности ученика при создании и защите презентации: содержание, технические аспекты, оформление, представление материала. Хотелось бы отметить, что неоценимую помощь мне оказали статьи по использованию программы Power Point в образовательном процессе, напечатанные в журнале «Вопросы Интернет Образования» http://vio.fio.ru/ 
5.  Использование информационно-коммуникационных технологий во   внеклассной работе. Кружок прикладных проектов «Праздники англоязычных стран»
     Внеклассная работа по иностранному языку в единстве с обязательным курсом создаёт условия для более полного осуществления практических, воспитательных, общеобразовательных и развивающих целей обучения. Она способствует расширению сферы применения навыков и умений, приобретённых в обязательном курсе, и расширению языковой среды. Я постаралась сделать так, чтобы внеклассная работа сопровождала весь курс обучения иностранному языку в школе, так как она успешно поддерживает так называемую близкую мотивацию и создаёт условия для применения приобретённых знаний, умений и навыков, что, в свою очередь, обеспечивает стойкое положительное отношение к  учению.

     Комфортная обстановка внеклассной работы, построенной на добровольных началах, свободной от прямолинейного дидактизма, стимулирует развитие инициативы школьника, его способностей, снятию всяческих психологических барьеров и комплексов, мешающих самовыражению; каждый может проявить себя. Поэтому участие во внеклассной работе способствует раскрепощению и развитию личности школьника, в частности таких его качеств, как активность, целеустремленность, коллективизм. Немаловажное значение имеет и тот факт, что внеклассная работа по иностранному языку способствует разумной организации досуга учащихся, направлению их интеллектуальной и эмоциональной энергии  в нужное русло, приносящее пользу себе и обществу. Я давно уже заметила, что авторитет предмета, престиж иностранного языка находится в непосредственной зависимости от качества внеклассной работы в школе. В  2007-2008 учебном году я решила использовать ИКТ во внеклассной работе, применив их вместе с ещё недостаточно разработанным, но интересным и необычным типом проекта – прикладным проектом (applied project)
, о котором я узнала из статьи Кирьяновой М.П. «Использование прикладного проекта как нестандартной формы работы по формированию культурологической компетентности у учащихся на уроке или факультативе», представленной на фестиваль "Открытый урок" 2006-2007 http://www.1september.ru/  Информации о таком проекте немного, но мне ее, как и автору статьи, вполне хватило, чтобы апробировать и внедрить в свою систему внеклассной работы. Как и любой тип проекта внутри технологии метод-проектов, он наделен такими видами деятельности, которые помогают учителю решать коммуникативные задачи, формировать все ключевые компетентности. Прикладной проект предоставляет учащимся возможность мыслить, решать проблемные вопросы. Этот тип проекта имеет характер развивающего, личностно-ориентированного аспекта обучения. Он позволяет решить проблему мотивации, создать положительный настрой на изучение иностранного языка, когда дети учатся с увлечением, когда раскрывается творческий потенциал каждого ученика. Организовать работу можно по модели реализации проекта с использованием информационно - компьютерных технологий 
.
I этап. (Подготовительный). 
Шаг 1. Рекомендации учителя по проведению проекта.   Шаг 2. Знакомство со шкалами оценки.

II этап.  (Процессуальный) 
Шаг 3. Выбор темы проекта.  Шаг 4. Составление плана работы. Шаг 5. Сбор информации и материалов. Шаг 6. Анализ, классификация, обобщение собранной информации.                    Шаг 7.Оформление результатов проекта

III этап. (Финальный) 

Шаг 8. Презентация проекта. Шаг 9. Оценка проекта.
    Итак, в начале учебного года я объявила, что внеклассная работа по английскому языку будет проводиться в форме кружка прикладных проектов «Праздники англоязычных стран» с широким применением ИКТ. На первых трёх занятиях кружка присутствовали все записавшиеся ученики из разных классов, затем я стала работать отдельно с каждой возрастной группой по плану. Таким образом вырабатывался продукт индивидуальной и групповой деятельности, проводилась исследовательская работа,  работа по формированию культурологической и коммуникативной компетентностей, а учащиеся получали не только необходимые знания фактического страноведческого материала, но и большое удовольствие оттого, что на защите проекта они представляли остальным участникам кружка материал, известный пока только им. Больше всего учеников привлекал главный принцип работы кружка: всё, что они узнали теоретически об особенностях праздников англоязычных стран, должно было быть представлено практически на отчётном мероприятии. Прикладной проект направлен на то, чтобы развить активное самостоятельное мышление, научить ученика не только автоматически запоминать и воспроизводить то, чему его учат, а уметь переносить свои знания и умения на практическое применение, выводить свои идеи. Деятельность кружка широко освещается в школьной печати.

     Применение ИКТ вносит свои коррективы. Глобальная сеть Интернет создаёт условия для получения любой необходимой учащимся и учителям информации, находящейся в любой точке земного шара. Развитие интернет-технологий, мультимедийных сервисов Сети представляет возможности  для организации виртуальных экскурсий в разнообразные музеи в России и за границей, в художественные галереи. В этом вновь убедились ученики школы, посещающие кружок прикладных проектов «Праздники англоязычных стран. Материал для очередного занятия «День Благодарения» ребята получили из Интернета. Здесь они нашли ответы на все интересующие их вопросы: история праздника, формы его проведения и оформления, традиционные блюда. Кабинет английского языка перед занятием ученики украсили открытками и фотографиями, которые помогли лучше представить любимый праздник американцев. 
   Занятие кружка начала ученица 9 класса Щёголева Рита. С помощью компьютерной презентации она поведала о трудной жизни первых европейских колонистов на территории современных Соединённых Штатов Америки. Её оппонентом был ученик 9 класса Стариченков Миша, который развенчал некоторые мифы из истории праздника. Например, он доказал, что традиционного праздничного блюда – жареной индейки -  не было на столе в первый День Благодарения в 1621 году. Разиков Тимур и Алексеева Настя сделали сообщения о том, как празднуют День Благодарения в наше время. Оказывается, каждый год президент США официально даёт помилование одной из индеек, и та отправляется доживать свои дни на специальную ферму. Не менее интересны были и другие факты. Но больше всего учеников привлекла возможность при помощи Интернета оказаться в музее пилигримов в городе Новый Плимут, штат Массачусетс. http://pilgrims.net/plymouth/index.htm Ученик 5 класса Акимов Максим подробно рассказал об экспонатах, выставленных в залах музея, а ребята смогли осмотреть их на экране монитора компьютера. Официальную часть занятия завершило выступление учеников 6 класса, показавших сценку по теме праздника. 

     Завершилось занятие обедом – не виртуальным, а самым настоящим. Родители учеников помогли приготовить блюда, которые подаются в День Благодарения на праздничный стол. Перед началом обеда ученица 9 класса Щёголева Рита прочитала стихотворение, которое подчеркнуло главную идею праздника:

…Хочу сказать спасибо я
За красоту твою земля!

За солнца свет, за небо ясное,

И за ветра твои всевластные…

      Вот так информационно-коммуникационные технологии обеспечивают личностно ориентированную направленность организации обучения в школе, повышают активность школьников. 
    В настоящее время  я участвую  в объявленном Издательским Домом  «Первое сентября»  фестивале «Открытый урок» 2007/2008. Моя  статья «Использование метода проектов с применением программы Microsoft Publisher в преподавании английского языка» с обширным практическим материалом размещена на сайте издательства http://1september.ru/.
8. Выводы.

   Цель обучения иностранному языку – это коммуникативная деятельность учащихся, то есть практическое владение иностранным языком. Задачи учителя - активизировать деятельность каждого учащегося в процессе обучения, создать ситуации для их творческой активности. Внедрение современных образовательных технологий в процесс преподавания иностранного языка доступно каждому учителю, стоит только задуматься о том, что сделать такого на уроке, что заинтересовало бы детей, заставило их задуматься о том, что иностранный язык нужен им, если не в будущей профессии, то просто для того, чтобы чувствовать себя образованным человеком, который может запросто пообщаться с иностранцем, прочесть объявление на иностранном языке, понять иноязычную речь. Применение  современных образовательных технологий способствует повышению мотивации, интереса к предмету, желания изучать язык и общаться на нем.

    Использование ИКТ при изучении  иностранных языков способствует:

1) развитию  творческих возможностей и способностей учащихся;

2) созданию условий для  самообразования учеников в интересующих их областях    

       знаний; 

3) повышению уровня использования наглядности на уроке;

4) повышению производительности урока;

5) установлению межпредметных связей;

6) приобретению реального опыта межкультурного общения на иностранном языке;

7) обогащению знаний учащихся об истории и культуре изучаемых стран;

8) развитию умения ориентироваться в современной иноязычной информационной среде.  
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